

统一社会信用代码

12620000MB1791123L

事业单位法人年度报告书

(2022) 年度

单位名称

高速公路天水清障救援二大队

法定代表人

陈发明

国家事业单位登记管理局制

《事业 单位 法人 证书》 登载 事项	单位名称	高速公路天水清障救援二大队	
	宗旨和 业务范围	负责所辖高速公路事故车辆、故障车辆清障救援服务；协助医疗急救、消防部门对事故现场的人员进行救助，维护高速公路行业文明形象；协助交警、路政部门做好施救现场的交通管制与疏导工作；突发事件发生时，与辖区收费管理所密切配合，负责排堵保畅、应急救援和交通疏导等应急处置工作；负责所辖路段巡查和道路运行信息的人工采集工作。	
	住 所	甘肃省天水市麦积区利桥镇三岔村	
	法定代表人	陈发明	
	开办资金	13.19 万元	
	经费来源	财政补助	
	举办单位	甘肃省交通运输厅	
	资产 损益 情况	净资产合计（所有者权益合计）	
	年初数（万元）	年末数（万元）	
	32.02	13.19	
网上名称	高速公路天水清障救援二大队	从业人数	30

<p>对《条例》和实施细则有关规定执行的执行情况</p>	<p>2022年度，我单位认真贯彻《事业单位登记管理暂行条例》和《事业单位登记管理暂行条例实施细则》及有关法律、法规、政策，按照核准登记的业务范围开展活动，能够及时按照要求进行变更登记。</p>
------------------------------	---

开展业务活动情况

一、主要工作完成情况（一）瞄准应急保畅“关键点”，清障救援服务品质得到新提升。一是针对宝天高速公路地理位置特殊、桥隧占比高、事故救援难度大等特点，大队合理布设保畅执勤点，重点路段24小时驻守执勤，规范处置流程，加强文明服务，严格落实“四快”行动要求，做到了驻点随着堵点设、人员随着车流走，实现了事故就近处理，堵塞就近疏通，有效保障了辖区路段的运行畅通。今年累计实施车辆救援作业服务406次，大队自行救援67次，联合救援339次，累计出动人员1204人次，出动车辆435台次，道路巡查3.3万余公里，收取救援服务费用9.25万元，完成年度内控目标任务8.5万元的109%，辖区社会清障救援机构共实施车辆救援作业服务339次，收取救援服务费用52万元。二是根据历年节日保畅经验，认真制定了“一节一案”专项保畅方案，圆满完成了元旦、春运、春节、清明、五一、端午、中秋、国庆等8个节假日期间的保畅工作任务。节日保畅期间，共布置执勤点28处，成立流动巡查组32个，累计出动救援车辆132台次、救援人员296人次，实施车辆救援服务作业66次，道路巡查5300公里。三是坚持因地因时因事制宜，按照“一事一案”要求，根据突发事件现场实际情况，制定现场处置方案，积极联合涉路单

位，认真落实协同联动处置机制。时刻关注天气变化，针对因特殊天气造成的交通事故，结合路段特点、车流变化、气象条件等客观因素，灵活机动调配疏堵保畅力量，避免路网发生长时间大面积拥堵和交通阻断，不断提升联动应急处置效率。2月初，天水地区持续发生低温强降雪天气，导致宝天高速出现积雪、结冰现象，大队及时启动冰雪天气保畅应急预案，加强天水东、石门收费站及麦积山隧道东、西口4个执勤保畅布点救援力量，紧跟雪情，全体职工迎风雪、战严寒，始终坚守在抗击冰雪的第一线，用敢打必胜的信念，取得了此次冰雪攻坚战的圆满成功。冰雪保畅期间，大队共出动人员117人次，车辆62台次，道路巡查860公里，抛撒融雪剂、炉渣1.5吨，快速处置道路交通事故8起，提供推车、更换轮胎、加装防滑链、赠送应急食品等暖心服务12次，疏导滞留车辆100余辆。7月7日，一辆由江西景德镇开往青海西宁的旅游大巴行驶至宝天高速K1285处时车辆出现故障而抛锚，在烈日高温下，司机和乘客们万分焦急却一筹莫展。大队巡查人员发现抛锚车辆后迅速反应，果断处置，安全转运并妥善安置烈日下的39名滞留乘客，用实际行动向来甘人员展现了甘肃交通人的良好服务形象。10月4日，正值国庆假期，G30连霍高速宝天段

下行线康家崖隧道内一辆满载苹果的重型大货车发生自燃。大队及时启动火灾应急预案，迅速反应、果断处置，仅用3小时就解除险情，使道路恢复正常通行。在此次货车自燃事故救援行动中，大队加强与“一路四方”单位联勤联动、多方协调，事故得到圆满处置，未造成人员伤亡，未引发次生事故，保障了人民群众的生命安全，最大限度降低了事故损失，传播了交通运输救援正能量，树立了行业正面形象。在此次救援中，大队全体干部职工冲锋在前、危情营救，用实际行动和责任担当对初心使命进行了最美的诠释。（二）

踩稳救援规范“落脚点”，业务管理水平迈上新台阶。

一是提升信息采编报送时效性。严格按照“首报及时、续报准备、终报全面”和“八个必报”要求规范信息报送流程，进一步加强专职接报员责任担当意识，全力确保了信息采编上报的及时性、准确性、全面性。

二是提升社会机构监管精确性。重点从安全生产承诺公告执行、信息报送、职工安全培训、安全防护规范作业、救援服务费用、文明服务、内业资料整理等方面加强日常监督考核。同时，要求大队救援半径内的各类事故（故障）各中队必须第一时间赶赴现场进行监督指导，保证救援工作安全、规范、高效开展，进一步杜绝了超标准收费情况的发生。三是提升现场安

全作业规范性。通过随机抽查、月度考核等方式，对各中队及社会机构个人防护设备佩戴不到位、安全作业区布设不规范、违章操作等行为进行突击检查。今年累计开展督查检查 11 次，下发考核通报 11 次，各部门反馈整改结果 11 次，有效促进了各中队及社会救援机构安全防范意识及安全操作行为。四是提升车辆装备管理精准性。按照“一车一档”工作要求，依托“钉钉”办公软件，严格执行派车、车辆费用单车核算制度，做到“专车专管”“定车定人”。加强油料使用管理，对车辆油耗、公里数、油价、加油量及总费用实现智能、即时管理。车辆做到了按时购买保险、按期审验，定期维护保养，确保车辆使用正常、安全运行。

（三）夯实业务能力“薄弱点”，职工队伍综合素质得到新提升。一是突出培训重点。2022 年大队清障救援培训工作以“六熟悉”“清障救援指导手册”为抓手，不断夯实清障救援“四快”基本功，始终将业务理论、体能训练、作业安全、技能操作等贯穿于全年业务技能培训及应急演练工作中。重点开展了以政治理论、道路法规、安全管理、高速公路清障救援规范、业务操作规程、体能技能及精细化训练、模拟演练等科目为内容的培训工作。二是创新培训模式。改变以往“大水漫灌”的学习模式，分时段分层次分

重点对现场施救方案制定、组织实施、协调调度等方面
进行培训，不断扩宽救援人员知识层面，增强救援
人员现场处置能力。4月19日至4月28日组织开
展了为期10天的“春训岗位大练兵”活动。6月20
日组织了清障救援业务、安全知识竞赛活动。11月12
日至11月23日组织开展了为期12天的“冬季清障救
援业务培训”活动。三是拓展培训方法。严格落实培
训学习制度，加强教育引导，通过理论学习、实地讲
解、现场操作、考核讲评、归纳总结等方式，根据不
同岗位，掌握不同内容，注重跟踪问效，狠抓人员、
时间、内容和质量四落实。2022年共组织政治、业务、
安全学习88次，不断提高全体职工的政治素养、业务
能力和安全意识。不定期开展各类应急预案演练，根
据常态化应急演练要求，明确演练重点、演练任务、
演练分工，强化突发事件处置能力，将岗位训练与日
常工作相融合。共组织开展应急演练22次，4月26
日组织开展了“抬轿式”清障救援应急演练。5月12
日、13日分别开展了防震、防汛应急演练。8月1日
组织开展了疫情防控应急演练。11月9日组织开展了
消防应急演练。（四）强化安全管理“责任点”，安
全生产工作取得新进展。一是抓牢目标管理。及时组
织召开安全生产工作会议，认真安排部署2022年安全

生产工作，制定印发了《2022年安全生产工作要点》《安全生产专项整治三年行动巩固提升实施方案》《安全生产教育培训方案》《安全管理工作责任清单》等年度工作计划，明确安全生产工作责任，做到了安全管理目标明确，责任到人。今年累计召开安全生产工作会议11次，有力促进了各项安全工作的落实。二是紧扣“遵守安全生产法，当好第一责任人”这一主题，大力开展第二十个“安全生产月”集中宣传活动，全员下载“链工宝”进行了“新安法知多少”全国安全知识网络竞赛活动，并于6月16日在宝天高速公路百花服务区积极开展“安全咨询日”活动，通过发放宣传资料、悬挂宣传标语、现场答疑解惑等形式，向司乘人员宣传安全法律法规、事故防范、防汛减灾等安全知识，着重强调道路交通安全以及行车安全常识，不断提高司乘人员安全意识，让安全生产的理念深入人心，共同营造全社会关注安全生产、倡议安全生产的浓厚氛围。三是加强隐患整治。强化隐患排查治理，做到综合安全检查、清障救援业务检查与消防安全专项检查相结合，制定隐患排查、整改、复查清单，及时维护更新各类应急救援防护设施和个人安防装备。今年累计开展专项安全检查12次、日常安全检查48次，排查一般安全隐患12处，整改12处，整改率100%。

四是抓好疫情防控。坚持每日对职工进行体温检测和“两码”查验工作，全体干部职工外出报备工作。特殊时期根据属地疫情防控政策，一线救援人员采取闭环式管理，按要求每周进行2次核酸检测，截止目前检测人数达1973人/次。坚决杜绝职工前往中高风险地区。积极落实和推进疫苗接种工作，截止目前大队接种第三剂人员28人，接种率达97%。为确保疫情防控工作有序开展，新购防疫物资补齐库存无缺口，种类齐全，数量充足，确保自用的前提下其余储备充足，截止目前疫情防控物资购置费用总投入约9500元。五是抓好应急防范。5月12日，紧紧围绕“防范化解灾害风险，筑牢安全发展基础”主题，开展“防灾减灾日”活动，并针对火灾、地震、洪涝、泥石流等极端恶劣天气，制定了《防灾减灾工作实施方案》，认真落实“雨季三防”，完善应急防范措施，加强汛情信息预警预报。11月9日，通过专题教育、消防安全隐患排查、消防演练深入开展全国第31个消防日活动，进一步提升了职工的消防意识，普及了消防知识，提高了消防技能，强化了消防安全管理工作。六是加强联勤联动。每季度与辖区交警、路政、收费、高养等部门召开联席会议，对路网内事故成因进行分析、通报，提出意见建议，并对下一阶段工作达成共识，形成联

勤联动长效机制。同时，加强与协作单位之间的信息互通，不断整合各方资源，创新联动方式，拓宽服务渠道，有效提升了辖区高速公路服务保障能力。本年度，大队无安全生产责任事故发生，实现了生产安全与路网保畅双稳定。（五）严控预算执行“风险点”，财务及资产管理实现新作为。在财务管理方面。全面规范会计核算和财务管理工作，充分发挥预算管理功能，进一步加强财务核算和财务监督功能，使财务人员做到既当家又理财，认真、细致、严谨地做好会计报销、工资发放、会计原始凭证、记账凭证的审核、记账、装订及相关会计监督工作。同时加强资金管理，做好资金收付工作。根据日常开支制定资金使用计划，严格按计划执行，确保工作正常开展。严格按照财经法规及省中心财务“八项内控”制度要求，不断建立完善财务管理制度，对清障救援服务费每月向应急中心100%解缴，经过和建设银行麦积分行协调，制作了大队基础账号二维码，每一笔救援费用都由司机通过二维码直接缴入大队基础账户，减少了中间两个环节，有效杜绝了违规违纪情况的发生。在资产管理方面。对大队固定资产、办公用品、救援装备及应急储备物资进行全面清查，建立了库存动态管理台账，资产及时入账、保证账实相符。在采购管理方面。不断完善

采购管理办法，规范采购审批流程，大宗物资采购事宜严格按照财务报销规范、审批流程及议事规则实施，从根本上防范和遏制违纪违规问题的发生。（六）压实主体责任“核心点”，全面从严治党呈现新气象。一是坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为重点内容，跟进学习党的二十大精神，共开展党员例会集中学习22次、组织开展主题党日学习11次、专题学习5次，撰写研讨材料40份，把党的新政策、新理论、新思想传递到每位党员。二是严格按照上级党组织要求，切实保障发展党员工作的严肃性、规范性，以高度的政治责任感严把发展党员“入口关”，今年有1名预备党员转正、确定一名发展对象、1名入党积极分子，1名发展对象，为支部增添了新活力。通过“党员先锋队”志愿活动，签订志愿服务承诺书，建立服务台账，设置“党员先锋示范岗”，积极投入到节假日保畅、路域环境整治、应急救援、慰问关怀、疫情防控等工作中，全年累计开展志愿服务3次，参加人数达50余人次。三是严格按照民主集中制和“五项原则”基本要求，认真落实支委会、队务会议事规则，严格落实“三重一大”集体决策制度，坚持不懈纠正“四风”，今年累计开展廉政集体约谈5次，管理人员工作约谈6次，个人约谈40次。四是丰富组织生

活。通过支部委员轮流上党课、观看专题教育纪录片、研讨交流、主题宣讲、主题演讲比赛、知识竞赛、开展3.5雷锋志愿服务、路域区域环境治理志愿服务、撰写心得体会等形式，将党建和救援工作融合，多措并举，规范了党员组织生活，宣传正能量，培养奋斗精神，有效提升思想教育吸引力，凝聚支部战斗力。

五是积极落实“五必访”制度，对生病住院和婚、丧、嫁、娶的职工逐一看望慰问，与职工交流谈心，为职工排忧解难。关心职工生活，为每位职工生日期间送上生日蛋糕卡和祝福，每逢节假日期间增加食堂费用补贴，购买肉类、蔬菜、米面油、水果、清凉饮料等慰问品，使职工真正感受到上级党组织和大队党支部的关怀和关爱。

<p>相关资质 认可或执 业许可证 明文件及 有效期</p>	<p>无</p>
<p>绩效和 受奖惩及 诉讼投诉 情况</p>	<p>无</p>
<p>接受捐赠 资助及其 使用情况</p>	<p>无</p>
<p>事业单位 委托意见</p>	<p>兹委托登记管理机关公示我单位年度报告书。 法定代表人:   公章: 2023年3月3日</p>
<p>举办单位 意见(含 保密审查 意见)</p>	<p>该年度报告书情况属实, 并经保密审查, 可以向社会 公示。  公章: 2023年3月3日</p>

填表人: 孙耀成 联系电话: 15339381887 报送日期: 2023年3月3日